

## 教育职业化趋势中的传统与传承： 一项关于北京大学社会学的个案研究

孙飞宇

(北京大学 社会学系, 北京 100871)

**摘要** 处于转型期中国的大学,在社会发生剧烈变革、“断裂”成为基本特征的背景下,在研究和发表日益成为大学主要行为特征而各个专业系科分工成为主要结构特征的前提下,存在着一种巨大的张力,即如何在日常的科研和教学工作中实现教育在传统上的基本功能——并不仅仅是传授知识和从事研究而是要实现“教以成人”这一东西方传统教育的核心要求,这也是现代早期西方学院的主要诉求。通过对于北京大学社会学系所代表的中国社会学传统的梳理,本文发现,传统意义上“为己”的社会关怀与责任感、对于经典的传承与相应的教育、扎实的社会调查、兼容并包的治学态度和文化自觉的意识,是将研究、教育和育人紧密结合在一起并且回应上述问题与焦虑的途径。

**关键词** 大学传统;传承;教育;学问

**中图分类号**:G649.28 **文献标识码**:A **文章编号**:1671-9468(2018)02-0002-13

在近期关于中国大学改革之道的讨论中,关于“人”本身的教育越来越成为关注的焦点。这一问题的提出与强调既有学理上的进展,也有具体的背景。这一具体背景是,研究与发表日益成为大学和学术活动的主要行为特征,而职业化的学术活动与传统对于“教育”的理解之间存在着张力。这一张力在近年愈发明显,也引起了越来越多学者的关注。

渠敬东通过回顾本科教育和现代教育理念兴起的历史指出,无论在中国还是西方,大学本科教育的问题从来都不仅仅是教育的议题本身,而是“整个现代社会确立典范和秩序的着眼点,也是塑造人的最高理想形态的出发点”,与延续文明传统中“人是什么”的提问息息相关(渠敬东,2017:29)。然而在现代大学,这一教育的原初诉求逐渐被遮蔽和遗忘。要恢复这一“教以成人”的要求,同时实现无论是传统文化的传承还是现代教育理念的实践这一类目标,必须将“基

**作者简介**:孙飞宇,男,北京大学社会学系副教授,博士。

**致谢**:本文初稿系作者在北京大学未名学者校庆论坛“传承:我们的北大学缘”活动中的发言稿,感谢北京大学人文社会科学研究组织组织的此次活动,尤其感谢渠敬东老师在活动过程中和本文写作中给予的帮助。文责自负。

于经典文本的人文教育”与对于现实经验和人的生活自身的体察与反省结合在一起,即将“经典研究”与“经验研究”结合在一起(渠敬东,2017:29)。

李猛通过梳理美国研究型大学兴起的过程和所遇到的挑战,明确提出了现代意义上的研究型大学在教育方面的基本困境,他同时发现,这一挑战“推动了大学第二轮改革中重建学院的努力,力图通过学院通识教育的探索,克服研究型大学中本科教育面临的困境”(李猛,2017:8)。在文中,李猛不无所指地提问说:“对于一个新兴国家的大学来说,教育面临的一个核心问题仍然是,教育是否只是生产孤独的学者?什么样的知识,如何才能不仅造就具有专业技能的职业人,还能造就真正扎根生活、理解这个世界的人与公民?”(李猛,2017:191)。

这一提问对于中国的大学来说具有现实意义。今天的研究型大学所面对的传统问题,即教以成人的教育功能,本来是由传统学院所承担的,以专业研究为主的研究型大学如何承担此种教育功能,同样是中国现代大学所面临的一个重要挑战。将此问题置于当今中国的背景下,会看到尤为复杂的面向。对于中国这样一个有着悠久历史与传统的国家来说,现代意义上的大学虽然建立的时间并不久远,然而却也依寓中国文化的历史与传统,形成了自己独特的历史与传统,并在“育人”方面有着十分具体的经验。在这方面,北京大学社会学系的个案或许可以成为一个理解的切入点。

笔者在1998年与北大结缘,迄今已有20年。回想起来,这20年过得平凡普通,确实没有什么特别之处;唯一值得欣慰的,是20年来始终能够坚守自己做学问的理想和生活,这当然是最为珍贵和难得的。但是笔者认为,这样的理想和生活并不完全是自己选择和坚持的结果,而是受惠于北大才得以成全的缘分。在入燕园之前,笔者已经通过各种媒体对于百周年的北大和北大的文化有一些了解,并且也很清楚自己有着做学问的兴趣和志向,不过在初入燕园之时,对于学问却并无什么见识和了解。笔者求学于社会学系,然而开放包容的北大带给青年学生的是更为广阔的视野和缘分。这一缘分主要与两位老师直接有关,一位是社会学系的杨善华老师,一位是哲学系的王伟老师。

由此,本文聚焦于北京大学社会学系及其所代表的中国社会学研究的历史与传统,通过对其中几个特质的思考,帮助我们理解传统的“传承”之重要性。

## 一、“为己”的社会关怀与责任感

在北京大学社会学系的传统之中,费孝通先生和雷洁琼先生是两位极为特殊的人物,他们不仅在中国社会学的重建过程中居功至伟,也是北大社会学系在传统和文化方面极为重要的奠基者,是后辈学者“仰之弥高”的大师。他们所开创的传统和文化,如春风化雨般浸润在社会学系的日常教学和研究实践之中,成为北大社会学系的研究传统在许多方面的底蕴。在这其中,最为重要的首先还是对于国家与社会那种强烈的关怀与责任感。笔者认为,这是北大社会

学系所有传统的根本,是费先生和雷先生留给北大社会学系最可宝贵的财富。他们所代表的老一代社会学家那种将自己的研究与国家民族的命运结合在一起的传统、“从实求知”的严谨学风和“志在富民”的朴素理想,几乎成为了北大社会学系数代学人生生不息的信念。

这种传统源远流长。在1930年代,“救亡图存”成为几乎所有爱国知识分子的核心关怀,成为社会的一种主要思潮。费先生和雷先生也不例外。雷先生曾回忆说,她出国读书的直接原因是立志“将个人奋发读书和挽救祖国与人民两者结合起来”(杨善华,2011),立志“探求一条救国救民的道路,学成回国,报效祖国”(雷洁琼,2004:5)。费先生1933年正式开始学术写作之前,也已经清晰表达出同样的关怀,即寻找中国出路的志向(孙飞宇,2017a)。到后来,费先生的《江村经济》之所以受到了马林诺夫斯基如此高的赞誉,也是因为他在江村调查中抓住了这一关键点,注意到江村这个小小的村落所代表的更大的问题:“他的伟大祖国,进退维谷,是西方化还是灭亡?”(马林诺夫斯基,2013:7)

这种关怀贯穿于那一代知识分子的毕生。1999年,费先生在纪念曾昭抡先生诞辰100周年的文章中写道,对于知识分子来说,最为重要的是要有“志”。这个“志”,在他们那代知识分子看来,就是爱国。有了共同的“志”,不同代际、不同学科的知识分子就能够对话、沟通和交流。他通过对比,对当今年轻的知识分子有所批评,认为今天许多年轻人缺少了这个东西。他说:“知识分子心里总要有个着落,有个寄托。一生要做什么事情,他自己要知道要明白……我觉得‘志’是以前的知识分子比较关键的一个东西……没有这样的人在那里拼命,一个学科是不可能出来的。”(费孝通,2009a:420—421)

就社会学而言,在纪念潘光旦先生诞辰一百周年的文章中,费先生以潘光旦先生为例明确说,老一辈知识分子的这种关怀不是假大空的,而是要从自己切身做起的,是“推己及人、一以贯之”的。这一点是他们那一代知识分子的共同特征。费先生在晚年一再强调这一点,就是担心这种“为国为民”的情怀随着时间流逝和代际更迭而逐渐式微。如果没有这一点,所有具体的传统就失去了根基,成为空话。

## 二、经典理论与道德教育

北大社会学系对于理论研究十分重视,回归经典堪称北大社会学系在学风上带给学生的第一训练。周飞舟在对于费孝通先生的研究中发现,费先生学术生涯的一个重要特点,就是“从看重实践转变为实践与理论并重”(周飞舟,2017)。而且出于上述情怀和传统,在北大社会学系,老师们对于社会学经典与广泛意义上的人文经典都有着普遍的敬畏之心。正是在这样的氛围中,北大社会学系的学生们受到了超越于社会学领域的阅读训练。这一训练并不仅仅是出于知识或者研究上的考虑,而是有着道德教育的意味。

北大社会学系的理论教学通常是在大一下学期和大二上学期的“国外社会学学说”这门两个学期的课上。在笔者求学时，这门课程是由杨善华老师教授的。在这门课程上，笔者首次见识到社会学理论的魅力，而两个学期的课程堪称在社会学理论方面和在学问方面的启蒙。在接下来的几年时间里，杨老师还讲授了“家庭社会学”、“城乡社会学”等课程，这些课程也都充满了对于理论的重视。在杨老师的身上，笔者能够慢慢体会到学问和大学教育的样子是什么。

这种对于理论的重视并非个案。在《巨人与侏儒》一书中，芝加哥大学教授布鲁姆大声疾呼，西方曾经的学院教育“致力于将信念的标准和深度教给年轻人……提供了兼具包容性和严肃性的模式”（布鲁姆，2003：315）；今天的大学做不到这一点，其教学越来越肤浅，其中即便有开放性的内容，这种开放性也是“为后来的漠不关心准备的，因为年轻人对深刻的东西很少有深切认识的经验”（布鲁姆，2003：315—316）。然而文明的遗产是通过伟大书籍一代又一代传递下去的，各种眼花缭乱的时髦课程并不能教给年轻人真正重要的问题与严肃的思考，也不能为实现道德教育提供切实的基础。北大社会学系的老师们对于这一状况有着深刻的洞察，所以在专业领域内鼓励对经典的细致阅读与思考。

这一教育的目的当然是“为己”。社会学系要求学生精读文本，结合自身经验理解经典，进入经典。思考和理解经典的问题是如何被提出和讨论的，理解社会学作为一门学科的由来，同时逐渐学会从反思自身之前“视为理所当然”的那些生活模式和思维模式，尝试“自我陌生化”，然后再“认识”自己。与此同时，通过阐明问题、思想范畴和分析工具的生成过程，理解社会学作为一门学科的成长过程，思考社会学是什么和社会学何为这样的问题。在这样的阅读过程中，学生们逐渐体会到，在大学最值得学习和反思的不仅仅是具体的理论命题，也不仅仅是时代的重大议题及其解决方案，还有个体生命历程、终极关怀、学术传统与时事议题之间的关联方式。社会学的经典作品尤其适宜于此种工作，因为在涂尔干和韦伯那里，社会学的创立都与人的道德处境以及相应的行为方式息息相关。也正是通过对经典的精读、慢读、细读，通过习得一种朴素的阅读方式，学会以朴素敬畏之心和切身经验面对经典，来实现道德教育的首要目的，即学会真正地敬畏生活和反思生活。正是在这样的氛围中，学生们逐渐理解到，提出问题比给出答案更重要；也逐渐体会到，社会理论不能离开经验研究而独立存在，经典研究亦非高高在上的虚无缥缈之物，而是与每个个体的切身生活和思考都息息相关之事。诸如文明对话、理论思考等等大问题，也不是只有理论家才考虑的主题，而是针对每一个普通人的提问：不仅要问我们正在过着什么样的生活，而且要问什么样的生活才值得我们去追求？学习西方社会学理论的同时，就是理解自身当下的生活、社会和文化。

在北大社会学系，这样的学习从来不仅仅局限于社会学领域。在涂尔干那里，社会学的最初目的是以科学的方法实现道德关怀。所以举凡能够实现此一目的的典籍都不会被拒绝。无论经典三大家还是不同学术传统中的经典，乃至

现代理论的新传统,都被视为社会学所传承的西学基本问题观之“认识你自己”的思想资源。这一为己的传统切实地扎根在系文化之中。在北大社会学系,流传着一段著名的话:

本书的题目(即《巨人与侏儒》)并不特别与一个老说法相关:“我们都是矮子,但是我们站在巨人的肩膀上”。这谦卑的姿态,表达了太多的自我满足。巨人是那么容易让我们爬上去的吗?巨人的功能就是把侏儒扛上他们的肩膀吗?或许他们曾经是亲切和蔼的,但是现在他们却把我们摔在了地下,偷偷走了,只留给我们一个视界更宽一些的幻觉。毫无理由地假设我们和伟大者的亲密关系,很快就会使年轻一代人否认有什么巨人,并断定这整个说法不过是一个谎言,是由教师们编造来抬高自己的。我想,巨人会鄙视这小小的喜剧和玩笑。(布鲁姆,2003)

### 三、从实求知的社会调查

笔者曾撰文通过对于中国社会学早期发展历程的总结提出:“中国社会学在最初就莫立了极其明确的基于传统而放眼世界文明视野的气度,和兼容并包又扎根现实、尊重经验的特征。”(孙飞宇,2017b:58)在这一背景下,社会调研自然是北京大学社会学系最为重要的研究传统。前述费先生和雷先生带给我们的“从实求知”的严谨学风,要牢牢基于这一特征才得以成立。

对于社会学系的老师们来说,社会调研这种社会研究的方式像读书一样,是毕生不可或缺的功课。费先生早年参与中国社会调研的种种故事,早已经成为中国社会学史的重要组成部分。而在1999年,时年已经89岁的费先生还说:“1998年这一年比较重要,是我一生中的一个段落,因为这一年我把所有的公职都辞掉了,这样我可以专心做一件事情了,就是做我心里边要做的事情并把它做完。”(费孝通,2009a:340)这件事情是什么呢?费先生从1980年开始回顾,认为从1980年开始,他获得了学术上的“第二次生命”,此后一直在“行行重行行”的,就是毕生都念兹在兹的“志在富民”这件事情,也是他想要做且要做完的(费孝通,2009a:340)。

为了这一信念,他说他自己在“去年一年里……重要的是出门166天,收获不小,又有提高”(费孝通,2009a:343)。所谓“又有提高”,指的是他自己在勤奋的社会调查之中,真正做到了理论与实践的结合,“关键是不死读书、读死书,要把学到的各种知识联系起来,用到实际工作中”(费孝通,2009a:343)。这一点是社会学研究的根本。费先生在文中说,他希望能够继续从事社会调研,因为“行行重行行”是毕生的志愿,“我虽然老了,但是还到各地走,希望还能继续走下去”(费孝通,2009a:343)。

在2000年的时候,费先生在其长篇的《补课札记》中,还深情回忆帕克带给

中国社会学最为重要的影响,就是深入实地的社会调研(费孝通,2009b:7—108)。这种社会调研的风气与传统一代又一代传承下来,并非空话,而是深刻地印在了社会学系的研究取向中。尽管笔者从事的是社会理论的研究和教学,然而却在课堂上一再向同学们展示帕克如下的这段话:

去坐在豪华旅馆的大堂里,也坐在廉价客店的门阶上;坐在高级住宅的沙发里,也坐在贫民棚屋的地铺上;坐在庄严堂皇的大音乐厅里,也坐在粗俗下流的小歌舞厅中。简单说吧,去做实际研究,把你裤子的屁股弄脏!(Bulmer, 1984: 97)

对于许多老师来说,社会调研不仅仅是研究阶段的资料搜集工作,而是与教育息息相关的过程。杨善华老师曾经明确提出过,对于大学与大学教育来说,“虽然课堂是教学活动的主要场合,实际上对一个教师(当然也包括大学教师)来说,教师和学生的互动不应只局限在课堂上,还可以在课外利用各种形式进行教学”(杨善华,2009:183)。任何形式的大学教育目标都应该是同样的,从大的方面来说,是教以成人;而具体说来,则是“把目标锁定在学生能力的培养与提高上”(杨善华,2009:183)。这里的“学生能力”,当然既包括教化意义上的“成人”,也包括各种思考、科研和做事情的能力。这两个方面互为一体,不可分离,前者是后者的根本,后者是前者的具体呈现。

所以笔者在北大求学期间所受的另外一个主要训练,就是来自杨老师的田野调研。杨老师是笔者的导师,很难表达这些年来他对我的帮助、关心和鼓励。虽然笔者从事理论方面的学习,但是杨老师要求笔者和所有其他从事理论学习的同学一样,必须接受社会学田野调研的训练。如上所述,社会调查是北大社会学传统中最为重要的部分,是费先生和雷先生等老一代学人留给北大社会学系的宝贵遗产。作为雷先生亲传弟子的杨老师,更是毕生都在兢兢业业地践行着这一传统。几十年来,杨老师的调研几乎遍及全国各地,带着学生们去过许多地方,走了许多路,见识了許多人。在调研中,每天晚上,杨老师都会带学生讨论当天的访谈,逐个案例进行分析和讨论,教给学生如何访谈,如何理解个案,如何提出研究问题。几乎每一天,讨论会都要持续到凌晨。这其中有许多调研地点,杨老师更是坚持长年多次回访和持续性调研。例如在河北的西水碾村,杨老师坚持了20年进行跟踪调研和访谈,与村庄中几代人都成了无话不谈的知心朋友。西水碾村的典型人物、故事和社会结构已经成为师门里耳熟能详的共同知识。正是在杨老师这里,学生们逐渐体会到社会学这门学科的独特魅力,就在于“读万卷书,行万里路”,也学会了如何理解他人,如何理解社会,如何从事学问,同时也是如何理解自己和如何与人相处。这是一门真正意义上知行合一的学问,是一门不仅在书斋里读书、而且要迈开脚步去走路的学问。这门学问的魅力和切身之处不仅仅在于对中国社会的深入理解,还在于社会责任的主动担当与由此而生发的自我塑造。杨老师今年已经整整七十岁了,依然勤奋

地从事社会调查和研究工作。以2018年为例,他几乎每个月都有至少一次调研的计划。调研的地点从河北到广西,从浙江到乌鲁木齐。这样的工作强度对于一个三十几岁的年轻人来说,都太大了,然而他乐此不疲,真正做到了费先生所说的“行行重行行,碌碌未敢休”,甚至是“皓首未敢移”。

在2015年社会学系的毕业典礼上,笔者曾对学生们说:“我所体味到的社会学,是一种修行的学问。”这样的体会既来自阅读,也来自跟随杨老师所做的这些田野调研活动。

#### 四、兼容并包的治学态度

2002年,笔者留在社会学系读研,有幸忝列杨老师的门墙。记得十分清楚,笔者在找杨老师谈话、希望跟随他做理论研究的时候,表达了自己的忧虑:认为自己的资质不够好,见识不够广,在学问上的启蒙也比较晚,所以对于从事社会学理论的研究并没有什么信心。听完了笔者的话,杨老师说:“学问就好像汪洋大海一样,是没有尽头的。没有谁敢说自己能够穷尽学问,所以关键在于,对学术保持敬畏之心,保持谦逊、开放和包容的态度。”在得知了笔者的兴趣在于现象学社会学之后,杨老师欣然说:“我对于现象学是不懂的,但是没有关系,我认识懂的人,我把你介绍给他,你可以跟他去读书。”他随即将笔者引荐给哲学系的张祥龙老师。这是笔者真正接触现象学的开始。在几年之后,笔者才知道,这种毫无门户之见、以学生的兴趣为出发点为学生考虑的胸怀和对于经典理论的敬畏之心,其实是非常难得的。杨老师非常谦虚,他并非不懂,而且同时也在阅读和研究现象学社会学,并且在随后几年的时间里发表了多篇这方面的重要研究成果,包括带着笔者一起发表的《作为意义探究的深度访谈》这篇论文。一位教授对于学生的兴趣和研究方向充满了好奇,愿意自己也一同尝试,这可能是在真正的意义上实践前述社会理论和道德教育的关怀吧。

笔者在杨老师毫无门户之见地被推荐给哲学系的老师之后,开始同时在哲学系和社会学系上课和学习。除了张老师的课,笔者还选了王伟老师关于海德格尔的课程,并结识了王老师。熟悉北大外哲所历史的人都知道王老师其中的位置和故事。王老师的专业领域是存在主义现象学。他身上有着浓厚的中国传统知识分子的风范,他创办的“风入松书店”一度成为北京知识分子在精神上的栖居之地。他的课程基于海德格尔的文本,以精读的方式进行,往往一个学期下来才读了十几页。在这样的课程上,笔者在思考能力和文本阅读方面都受到了进一步的训练。然而更为重要的是,在两个系里几年的学习让我体会到,兼容并包的态度和对于学术的敬畏态度一体两面,不可或缺。如果对于学术没有敬畏态度,也不可能有兼容并包的开放态度;反过来说,只有兼容并包的开放态度,才是对于学术之敬畏的最好体现。

这种兼容并包的治学态度既来自各个方面,也体现在各个方面。杨老师在

田野调研方面的训练,王炜老师在现象学方面的训练,使笔者不仅加深了对于中国社会的理解,更由此出发,对于社会学研究中“不中、不西、不古、不今”的学术态度和议题有了切身的体会,并因此对于社会理论资源有着更为切实和朴素的开放态度。而两位老师在这方面的努力和期待,更使得笔者后来可以在多伦多约克大学的“社会与政治思想”这个项目中成为随约翰·奥尼尔(John O'Neill)读书的最后一位博士生,研读弗洛伊德的经典著作。

不过,就中国社会学研究而言,这种态度不仅仅体现在理论或调研的工作中。2003年,费先生在《试谈扩展社会学的传统界限》一文中,开篇就指出了社会学这门学科的丰富性:“社会学是一种具有‘科学’和‘人文’双重性格的学科,社会学的科学性,使得它可以成为一种重要的‘工具’,可以‘用’来解决具体的问题……然而,社会学的价值,还不仅仅在于这种‘工具性’。”(费孝通,2009b:438)在这篇文章中,费先生认为,社会学研究的人文性要求社会学去研究一些“基本问题”,“为社会学的学科建设奠定一个更为坚实的认识基础”(费孝通,2009b:439),而不能仅仅局限于科学的部分。费先生提出,中国的社会学建设应该“真正开辟一个研究精神世界的领域”(费孝通,2009b:444),应该重视文化传承,“深入挖掘中国社会自身的历史文化传统”(费孝通,2009b:439),应该去探索更多“空白的领域”,例如在人际关系中那些“不言而喻”、“意在言外”的“意会”的领域,应该对于“人”和“人心”本身有认识。

费先生说的当然不是要仅仅局限在中国传统的思想资源。事实上,费先生几乎是国内最早认真阅读和介绍西方社会学经典理论的人。在“魁阁”时期,他就写过关于韦伯的《新教伦理与资本主义精神》的长篇读书笔记——“新教教义与资本主义精神之关系”。费先生除了对于韦伯的这部经典著作有实质性的阅读、梳理和介绍外,还将韦伯置于其本身的学术传统和时代氛围中去理解,非常清晰地梳理了从马克思、韦伯、桑巴特(Werner Sombart)到托尼关于资本主义的思考。在这篇文章中,费先生希望思考的真正问题是,通过对于韦伯所描述的这一“他者”的认识,讨论中国与现代社会、中国与资本主义的真正可能性关系是什么,也就是说,试图从一个侧面思考中国社会发展的道路究竟何在。

不仅如此,这种兼容并包的开放态度还应该体现在方法论的层面上。中国当前主流的社会学研究基本上采用实证主义的科学方法。这里所说的科学,主要是指“借鉴自然科学和数学的假设检验和统计等基本研究方法”。针对这种状况,费先生肯定说,“这些方法作为社会学基本的研究方法,已经基本成熟,未来也将长期作为社会学的基本研究方法”,但是社会学不能局限于此:“另一方面,我们在探讨某些新的论题和领域的时候,也需要进行方法论和方法上的再探索”(费孝通,2009b:461)。此类探索的资源如何寻求呢?费先生说,从人类的各种文明、各种文化中去探求,所以“我们应该以一种开阔的心态”面对社会学的发展(费孝通,2009b:461)。费先生在这方面视野极为开阔,他指出,我们应该对于人类文明中各种优秀的成就加以借鉴引用,而不拘于古今中西。他说:

一方面,我们做到真正“领悟”古人“格物致知、诚心正义”的认知方法,明白它的真谛;另一方面,吸收当前国际上各种思想潮流,不拘泥于是否时髦、流行,而是注重于对中国社会学学科建设的价值,以我们自己的需要为参照系来衡量和吸收。比如,在西方社会学田野调查中就出现了基于神学中“解释”(hermeneutik)、马克斯·韦伯的“理解”(verstehen)、“现象学”(phenomenology)等学术传统而发展出来的“互为主体性”(intersubjectivity)的方法论思潮,就是一种侧重调查者和被调查者这两方面主体意识的调查方法的探索,与一般科学实证的方法论有所区别……这些东西,似乎与我们的“将心比心”、“心心相印”的理念有某些相通之处,值得我们认真关注和研究。(费孝通,2009b:464)

费先生说,今天社会学的研究只有达到上述这个层面,才能成为一个成熟的“学”,才能称之为“社会学发展的一个重要的跃进”(费孝通,2009b:465)。费先生以黄钟大吕般的气魄说,这不仅仅是社会学本身的事情,而是更为重要的一国一文明的“文化自觉”的事情。

## 五、文化自觉与社会学中国化

1997年,费孝通先生在“开创学术新风气”的讲话里说,研究的新风气,在北京大学来说,应该是“文化自觉”。他解释道:“我想当前的新风气就是文化自觉,各民族开始要求自己认识自己的文化,提出一系列的问题:为什么我们这样生活?这样生活有什么意义?怎样发展下去?人文科学负有答复这一系列问题的重大责任。”(费孝通,2009a:1—2)这样的风气应该由北大始,因为“在中国开创学术风气,北大一直是带头的”(费孝通,2009a:2)。

费先生认为,他的导师马林诺夫斯基之所以称他的《江村经济》为人类学发展中的“里程碑”,就是因为认识到书中的“本土研究”所蕴藏的文化自觉的种子(费孝通,2009a:2)。这一点不仅仅是他毕生工作孜孜以求的目标,也是马林诺夫斯基等西方世界的学者认为中国的社会科学研究得以有生命力和有价值的根本原因所在。费先生说,尽管作为文化自觉之具体表现的“社会学中国化”由吴文藻先生提出,然而,他在青年求学时期的外国老师们,包括芝加哥大学学派的奠基人帕克(R. Park)和英国人类学功能学派创始人之一拉德克里夫—布朗(A. R. Radcliffe-Brown),都鼓励年轻学生从事具体的社会实地调查,以求真正了解中国社会。这里的文化自觉并非是说要“复旧”,而是说,“生活在一定文化中的人对其文化的‘自知之明’,明白它的来历、形成过程、在生活各方面所起的作用,也就是它的意义和所受其他文化的影响及发展的方向,不带有任何‘文化回归’的意思,不是要‘复旧’,但同时也不主张‘西化’或‘全面他化’”(费孝通,2009a:5)。

费先生晚年对于“文化自觉”极为重视,认为这是一个艰巨的过程,同时需要针对“自身”与“他者”都有特别深刻的认识与“取其精华,去其糟粕,加以吸收”的过程。这一期待不仅是针对中国的,还是他对于世界发展的长远展望。他说,只有等到“各种文化都自觉之后,这个文化多元的世界才能在相互融合中出现一个具有共同认可的基本秩序和形成一套各种文化和平共处、各舒所长、联手发展的共同守则”(费孝通,2009a:6),才能实现他的“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”(费孝通,2009a:6)的愿景。

文化自觉在北大社会学系不仅仅是一个议题,更是通过许多老师的研究与教学一点一点“做”出来的,而“做法”当然包括上述四个方面。除了作为根本的“为己之学”的态度,若不以敬畏之心面对经典和精读经典作为道德教育的第一步,则无从谈起基本的思考;若无从实求知的社会调查,没有对于中国社会、传统与文化的深刻理解,则文化自觉必定为空谈,因为社会学这门学科的基本范式和理论框架,都来自西方,必须在问题意识上牢牢扎根于中国本土的经验;同样,如费先生所说,若无兼容并包的治学态度,没有对于“他者”的体察、借鉴与融合,则社会学中国化的主体性必然不足,因为今天中国社会所面临的现代性问题,同样是有普遍意义的。所以,中国的社会学要获得长足的发展,就不能仅仅依靠西方的理论资源和研究范式,因为如前所述,中国社会学的起源、传统和所依靠的具体社会与传统完全不同。然而正如费先生所言,这并不意味着狭隘盲目的闭门造车。因为在“为己”的前提下,如何面对西方学术资源的问题不仅是是否受西方影响的问题,而且同时既是如何理解进而研究西方的问题,也是如何认识和理解自身的问题。中国社会学界对于西方一系列经典理论如《新教伦理与资本主义精神》和《自杀论》等等的阅读、理解和吸收,其出发点、理解框架、问题意识和理论期待都与西方学界当今的主流不一致。这当然并不意味着国内学术界的落后。所以说,“社会学中国化不是说只研究中国而固步自封,在中西问题域中去努力建设中国主体性,也并非说不要去理会西方理论。研究西学以丰富自身的精神世界和增进自我理解为目的”(孙飞宇,2017:60)。

## 六、学术、教育与育人

如前所述,在今天专业化、职业化研究的趋势中,传统的学术风气和文化如何延续,是中国现代大学所面临的普遍问题。今天中国大学教育中许多普遍的焦虑都与此有关:如何在现代专业化的科研中,实现对于人的培养和教化,这其实是现代研究型大学所面临的一个实质问题(李猛,2017)。

今天越发职业化、专业化的研究取向,使得这一教育的传统逐渐式微,几不可见。老师和学生之间的关系越来越成了老板和雇工之间的职业关系。师生关系越冷漠,教育就越不可能。此外,当今大学教育的困难还在于学生受到整体趋势的影响太大,与学校教育处于比较分离的状态。各种系统对于生活世界

的入侵,正逐步体现在大学教育的领域。各种留学申请、入学考试的准备原本是教育的一部分,而现在却越来越成为市场的产品。这是教育面临的一个特别大的问题。在这种情况下,教育如何发挥塑造人的功效?

然而这既非学术传统长期以来的状态,亦非任何一种学科和学术的“正常状态”。就社会学而言,费先生说过,“社会学科研和教学,就是一个社会人文精神养成的一部分”(费孝通,2009b:438);而一种将学术、教育与人结合在一起的现代大学,是“建设一个优质的现代社会所必不可少的”(费孝通,2009b:438)。在中国社会学的传统中,费先生和潘光旦先生的典故、吴文藻和吴门四犬<sup>①</sup>的典故都已经成为佳话。这种对于学生的培养风气也一代又一代地传承了下来。

正如前文所呈现的,师承关系所建立起来的文化和风气要落实于具体的人。通过一代又一代的人,逐渐形成和传承发扬传统而实现了整体教育。在今天,这仍然是对抗大学之中研究科层化和行政化、对抗各种学问之异化状态的根本。只要有此种教育及教育培养出来的人在,就不怕各种糟糕的趋势。费先生在《重建社会学与人类学的回顾与体会》一文中重点谈到,对于一个学科的建设和一个院系的建设来说,“知识分子的正气”是特别重要的东西。正气是一种道德力量和精神力量,是“一种精神”。费先生认为,这是他当年在“魁阁”时期主持工作的根本,也是西南联大的精神之所在,年轻一代的社会学人类学学者要开拓新局面,就必须要有这种“知识分子的正气”(费孝通,2009a:468—469)。

事实上,这种风气和这样的人在社会学系和北大的教师群体中并不罕见。以杨老师为例,他的学生都有一个共同的体会,那就是他会花大量的时间与学生谈话,在谈话中向学生传授治学心得、人生经验、各种知识等等。这种谈话在时间上远远超出了一位“职业化”老师的想象,真正具有某种传统意义上的“师徒”意味。每次他带学生外出调研时更是如此。现在他已经退休,不能再带研究生了,笔者让自己的学生跟着他从事调研活动。对于年轻的学生们来说,这是极为难得的学习机会。北大的学缘就是这样一代接一代地传承维系下去,不绝如缕。在生活上,杨老师堪称一个视学生如己出的好老师;在人生方向的选择上,杨老师更会站在学生的角度为之考虑。在2004年,笔者报考了杨老师的博士,同时也申请了国外的博士项目。次年春天,笔者考上了北大社会学系的博士,也拿到了加拿大约克大学的录取和资助,一时在二者之间无法取舍,因为杨老师特别希望笔者能够读他的博士,而笔者又觉得约克大学的“社会与政治思想项目”特别契合自己的兴趣。所以大约有一周的时间,笔者左右为难,不敢跟杨老师说这件事情。直到社会学系的研究生教务催促必须要做出决定,笔者才在第二天早晨给杨老师打了个电话,战战兢兢地说:“杨老师,我拿到了约克大学的 offer。”我迄今为止都还清楚地记得杨老师接下来说的每一个字。他说:

<sup>①</sup> 吴文藻先生十分重视学生的培养。他的四位弟子费孝通、林耀华、瞿同祖和黄迪因为同属狗,所以被冰心称为“吴门四犬”。

“真是喜从天降啊！”

王炜老师也是如此。他对于笔者更为重要的影响当然也在书本之外。王老师同样视学生为自己的孩子，带学生读书，请学生吃饭，向学生讲述老一代学人如熊伟先生、洪谦先生的治学经验和处事风范。在正式的课程之外，他还为学生开设读书会。读书会一般都设在晚上，从6点开始，一直读到12点之后。笔者迄今还清晰地记得，2004年冬天的某一次读书会，我们到凌晨3点结束时，发现外面下起了鹅毛般的大雪。笔者陪王老师回家，我们骑着自行车，穿过飘摇而落的纷纷大雪，从外哲所骑往蓝旗营的场景，历历在目。虽然笔者不是哲学系的学生，但是王老师没有任何门户之见，视笔者为私淑弟子，带到家里指导读书、做饭、教做翻译，带着逐字逐句校对硕士论文中关于海德格尔的部分。不仅如此，王老师对于学问也同样抱持着开放和包容的态度，一直到最后，他都在告诉笔者，一定不要放弃社会学中的田野调查和对社会的关注。他说，这是学问的根本。王老师2005年过世。我永远怀念他。

杨老师和王老师的教育，使笔者得以在接下来几年中安心在约克大学读书。幸运的是，笔者在约克大学的导师约翰·奥尼尔和王老师、杨老师对于学问、为人和教育有着几乎相同的理解。2018年，奥尼尔把他自己的弗洛伊德全集作为礼物寄给了笔者。在中国和在西方的共同经验让我确信，学问本身，是不分古今中西的。

## 七、结 语

20年后的今天，笔者有幸在北大社会学系讲授“国外社会学学说”这门课，并逐渐按照自己的理解重返经典，同时在中西文明比较的视野下从事关于西方社会理论的研究，拓展中文学界的视野。与此同时，努力进入田野之中，不断磨砺自己对于中国社会自身的理解。既践行自己所理解的社会学，又努力拓展中国本土社会学的边界和传统。

笔者也会带着学生读海德格尔的书，讲着从王老师那里听来的关于老北大的典故和传统。要求学生，也要求自己，对学问抱持开放、包容、热情、敬畏和认真的态度；要求学生，也要求自己，在学习社会理论的同时要去进行社会调查，在经验研究之外也必须读书。笔者也会努力听取学生自己的研究兴趣，希望能够和学生一起学习，共同进步。这是笔者的北大学缘。北大于笔者而言，就像水和鱼儿的关系。未名湖是一个海洋，你永远不知道会遇到什么样的人，但是也很确定，它会给你所需要的各种滋养、学问上的自由和生命里的归宿感。而这一切，都是通过一个又一个具体的人来实现的。在北大的这些年里，笔者在求学方面的缘分当然不仅与这些老先生有关，同时也与各个年龄层的学者密不可分。在这些年里，许多人与笔者亦师亦友，在学问、做人和生活方面所给予的关心、教育和照顾，使得笔者能够从各个方面逐渐认识到并努力克服自己的狭隘、

自私和懦弱,逐渐在为人和为学方面都成熟起来,做一个温和而又坚定的人。

笔者认为,对于任何一个院系来说,上述六个方面都堪称传统与传承之中最为宝贵的东西,也是笔者对于今天北大的教育仍然抱有信心的原因所在。教育在这个意义上,是整体的教育。北大之所以为北大,就是因为存在着这样的传统和文化。不过所有这些还是要落实在人的方面。如果老师们敏于行讷于言,做到“行为世范、学为人师”,那么学术传统的传承和“教以成人”的实现本该是一种自然而然的事情。今天的学者在日常工作中,越来越遭遇韦伯在“以学术为业”和“以政治为业”这两篇演讲中提出的种种尖锐挑战,尤其体现在例行化、科层化的日常工作与反思这一工作和教育的意义之间的矛盾,然而恰恰是在这些日常生活中最普通的方面,才是将“激情、责任感和恰如其分的判断力”熔铸到一起的地方,也正蕴藏着教育的真义和可能性。

### 参考文献

- [1] 〔美〕阿兰·布鲁姆. 巨人与侏儒[M]. 张辉选编. 秦露, 林国荣, 严蓓雯等译. 北京: 华夏出版社, 2003.
- [2] 费孝通. 费孝通全集·第十六卷(1997—1999)[M]. 呼和浩特: 内蒙古人民出版社, 2009a.
- [3] 费孝通. 费孝通全集·第十七卷(2000—2004)[M]. 呼和浩特: 内蒙古人民出版社, 2009b.
- [4] 雷洁琼. 雷洁琼文集[M]. 北京: 开明出版社, 2004.
- [5] 李猛. 在研究和教育之间: 美国研究型大学兴起的本科学院问题[J]. 北京大学教育评论, 2017(4): 2—28.
- [6] 〔英〕马林诺夫斯基. 《江村经济》序[A]. 江村经济(修订本)[M]. 上海: 上海世纪出版集团, 2013: 7—12.
- [7] 渠敬东. “经典”与“经验”的科学: 本科教育精神[J]. 北京大学教育评论, 2017(4): 29—43.
- [8] 孙飞宇. 从社会变迁到社会平衡: 费孝通在“江村调查”之前的思想梳理[J]. 社会学评论, 2017a(1): 76—84.
- [9] 孙飞宇. 中国社会学的“中”与“西”[J]. 北京大学学报, 2017b(4): 57—63.
- [10] 杨善华. “意识”、“见识”与教学过程中学生主观能动性的发挥——一个现象学与现象学社会学的视角[J]. 北京大学教育评论, 2009(1): 183—187.
- [11] 杨善华. 追记恩师雷洁琼: 心底无私天地宽[N]. 文汇报, 2011-03-08.
- [12] 周飞舟. 从“志在富民”到“文化自觉”: 费孝通先生晚年的思想转向[J]. 社会, 2017(4): 143—187.
- [13] Bulmer, M. (1984) *The Chicago School of sociology: Institutionalization, diversity and the rise of sociological research*. Chicago: The University of Chicago Press.

(责任编辑 李春萍)

## ABSTRACT

### **The Tradition and Inheritance in Trend of Educational Professionalization: A Case Study on the Sociology Department at Peking University**

SUN Feiyu

Page 2

Under the background of drastic changes of the society in which fracture becomes its basic characteristic, there exist a great tension in universities in modern China. Also influenced by the trend in universities that research and publication gradually became their major academic activities, this tension is manifested in the discontinuity between the current state of Chinese universities as summarized above and the essential appeal of early modern “colleges” in the western world, i. e. to educate so as to raise human beings. This paper, based on a research of Chinese disciplinary tradition of Sociology as exemplified by the Sociology Department at Peking University, tries to answer to this tension. This paper finds out that China’s traditional understanding of social responsibility offers a solution to this tension. Such understanding, which inherited the classics and its related education, solid fieldworks, and an all-embracing attitude toward studies and consciousness of China’s cultural, is able to bridge study, education, and the cultivation of human beings in academia.

### **“An Unconstrained Fellowship”: The Reconstruction and Inheritance of Academic Tradition in the Discipline of History of Weijin Nanbeichao at Peking University**

CHEN Kanli

Page 15

Since the Reform and Opening in 1978, many universities have reconstructed their disciplines and formed their own academic traditions. The discipline of the History of Weijin Nanbeichao in the History Department of Peking University was a notable example. Three scholars of the first generation, Zhou Yiliang, Tian Yuqing and Zhu Zongbin, associated themselves closely